W obronie Krzyża – o prawo do chrześcijańskiego życia
Stanowisko Akcji Katolickiej Diecezji Tarnowskiej

„Ziemio polska! Ziemio ojczysta! Uwielbiaj Chrystusowy Krzyż! 
Niech on wszędzie świadczy o Tym, który do końca nas umiłował”

Jan Paweł II

Akcja Katolicka Diecezji Tarnowskiej wyraża zdecydowany sprzeciw wobec werdyktu Europejskiego Trybunału Praw Człowieka w Strasburgu, zakazującego wieszania krzyży w szkołach; z głębokim niepokojem obserwuje i inne zjawiska, noszące znamiona prześladowania chrześcijan. 
Ojciec Św. Jan Paweł II podczas homilii wygłoszonej w Zakopanem 6 czerwca 1997r.  przypomniał Polakom  „Ojcowie wasi na szczycie Giewontu ustawili krzyż. Ten krzyż tam stoi i trwa(…)  i wołał: Brońcie krzyża, nie pozwólcie, aby Imię Boże było obrażane w waszych sercach, w życiu rodzinnym czy społecznym. Dziękujmy Bożej Opatrzności za to, że krzyż powrócił do szkół, urzędów publicznych i szpitali. Niech on tam pozostanie! Niech przypomina o naszej chrześcijańskiej godności i narodowej tożsamości, o tym, kim jesteśmy i dokąd zmierzamy, i gdzie są nasze korzenie. Niech przypomina nam o miłości Boga do człowieka, która w krzyżu znalazła swój najgłębszy wyraz.”

Walka z Krzyżem to walka z chrześcijaństwem. To uzewnętrznienie batalii prowadzonej na ogromną skalę, mającej na celu dezawuowanie systemu wartości chrześcijańskich i ogólnoludzkich, a w konsekwencji przebudowę świadomości społecznej. To spektakularny przejaw eskalacji działań zmierzających do dyskryminowania, a nawet represjonowania ludzi wierzących.
Akcja Katolicka Diecezji Tarnowskiej w przyjętej na 10-lecie istnienia deklaracji  programowej zobowiązała się podążać drogowskazem słów Jana Pawła II, by skutecznie przenikać wartościami ewangelicznymi życie społeczne,  odpowiedzialnie zajmować stanowisko w sprawach publicznych Kościoła, odważnie reagować na zagrożenia wiary i moralności chrześcijańskiej.
Apelujemy więc do wszystkich Polaków - chrześcijan i ludzi dobrej woli: odważnie stańmy na straży wiary; nie pozwólmy, by pozbawiono nas chrześcijańskiej godności i narodowej tożsamości. Zjednoczmy się w obronie prawdy, suwerenności państwa i życia narodu!

Zwracamy się do Zarządu Krajowego Akcji Katolickiej w Polsce o podjęcie na Międzynarodowym Forum Akcji Katolickiej – FIAC inicjatywy zebrania 1 miliona podpisów mieszkańców Europy popierających ustawowe zagwarantowanie przez Parlament Europejski naszego „prawa do chrześcijańskiego życia” /JP II/.   

Apelujmy do obywateli Unii Europejskiej: Nie odcinajmy  się od korzeni z których wyrosły narody i kultura europejska, odzyskajmy przestrzeń publiczną w Europie dla wyznawców Chrystusa!
Planowane na maj 2010r. spotkanie Międzynarodowego Forum Akcji Katolickiej FIAC, które odbędzie się w Polsce, niech będzie okazją  do wyrażenia zdecydowanego stanowiska i podjęcia zorganizowanego działania w tej sprawie.
Miejscem głównych obrad spotkania FIAC będą krakowskie Łagiewniki. Znamienne, iż to właśnie tam, podczas konsekracji Sanktuarium Bożego Miłosierdzia - świątyni, której kamień węgielny został wzięty z góry Kalwarii; niejako spod Krzyża, na którym Jezus Chrystus pokonał grzech i śmierć, Ojciec Św. Jan Paweł II przypomniał fragment swojej encykliki „Dives in misericordia” : „ Krzyż (...) stanowi najgłębsze pochylenie się Bóstwa nad człowiekiem (...). Krzyż stanowi jakby dotknięcie odwieczną miłością najboleśniejszych ran ziemskiej egzystencji człowieka“.
Któż jak nie my – rodacy Jana Pawła II, który na początku swojego pontyfikatu wołał: „Nie lękajcie się! Otwórzcie drzwi Chrystusowi!”, a od grobu św. Wojciecha pytał: „Jakże można liczyć na zbudowanie wspólnego domu dla całej Europy, jeśli zabraknie cegieł ludzkich sumień wypalonych w ogniu Ewangelii”, mamy prawo i obowiązek przypominać Jego nauczanie: „Nie będzie jedności Europy, dopóki nie będzie ona wspólnotą ducha”. 

Brońmy Krzyża, brońmy Chrystusa w naszych sercach i przestrzeni publicznej! 
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