Dziękczynienie za dar Ojczyzny

Wszechmogący Boże, jak dziękujemy Ci za ojca i matkę, którym winniśmy miłość, cześć i szacunek, tak pragniemy dziękować Ci za wielki dar Ojczyzny. Przyjmij, dobry Ojcze, nasze dziękczynienie, które wyraża również gotowość przyjęcia Twoich darów i ubogacania nimi naszego życia:

Dzięki Ci składamy, Boże naszych ojców! 
· za dar chrześcijańskiej wiary, którym obdarzyłeś Polskę przed tysiącem lat;

· za umiłowanie wolności i za to, że możemy dzisiaj nią się cieszyć;

· za wszelkie dobrodziejstwa, które w ciągu wieków wyświadczyłeś naszemu narodowi;

· za wielkie dziedzictwo kulturowe naszego narodu, z którego wszyscy dzisiaj możemy korzystać;

· za piękno polskiego języka;

· za ojczystą ziemię, która nas żywi;

· za piękny polski krajobraz, za którym tęsknili wygnańcy;

· za wielkich Polaków, którymi możemy szczycić się przed światem;

· za ofiarę krwi tak wielu synów i córek naszego narodu przelaną w obronie Ojczyzny;

· za Twoją Matkę, którą czcimy jako Królową naszego narodu;

· za wszystkich polskich Świętych i Błogosławionych;

· za wszelkie dobre myśli, plany i inicjatywy, które na naszej ziemi się zrodziły i zostały urzeczywistnione;

· za wszelkie doświadczenia, nawet te najboleśniejsze, jeśli umieliśmy wyciągnąć z nich dla siebie naukę na przyszłość;

· za wszystkich, którzy umiłowali swą Ojczyznę, dla niej uczciwie pracowali i sławili jej dobre imię.

Przyjmij, Boże, nasze dziękczynienie i spraw, abyśmy idąc przez ziemską Ojczyznę doszli do tej, którą nam przygotowałeś w niebie. Przez Chrystusa, Pana naszego. Amen.

Wezwania do Świętych i Błogosławionych

 Uwielbiajmy Boga, który złożył losy tego świata w ręce ludzi. Dziękujmy za świadków wiary, którzy działając w świecie polityki, pozostali wierni prawdzie i sprawiedliwości. Przez ich wstawiennictwo upraszajmy błogosławieństwo Pana i Stwórcy wszechświata dla rządzących naszym krajem i innymi narodami, dla kierujących sprawami miast i wsi.

Wszyscy Święci i Święte Boże, módlcie się za nami!

Święta Maryjo, Królowo Pokoju, wspomagaj wysiłki tych, którzy starają się w świecie o ład i porządek budowany na wzajemnej miłości i przebaczeniu.

Święty Stanisławie upominający króla, wspieraj rządzących państwami, aby zawsze kierowali się Bożym prawem.

Święci Cyrylu i Metody, święta Tereso Benedykto od Krzyża i wszyscy patronowie Europy, upraszajcie mądrość i odpowiedzialność tym, którzy stanowią prawo w Unii Europejskiej i mają wpływ na losy całych narodów.

Święci Jadwigo i Kazimierzu, uczestniczący w kierowaniu państwem, wypraszajcie mądrość tym, którym powierzono władzę nad innymi ludźmi.

Święty Tomaszu Morusie, najbliższy współpracowniku króla Henryka VIII i kanclerzu Anglii, który aż po męczeńską śmierć pozostałeś wierny sumieniu, naucz polityków, jakie są granice kompromisów.

Święty Stefanie, który prowadziłeś na Węgrzech rządy pobożne, sprawiedliwe i pokojowe, natchnij kierujących państwami, by mądrze i skutecznie wywiązywali się z ciążących na nich obowiązków.

Wszechmogący Boże, Ty jesteś Panem i Królem wszechświata. Prosimy Cię, przez wstawiennictwo naszych świętych patronów, abyś napełnił mocą swego Ducha wszystkich rządzących. Pomóż im podejmować swoje zadania w duchu służby każdemu człowiekowi i prawdziwej troski o dobro powierzonej im wspólnoty. Obroń ich przed pokusą szukania własnego interesu kosztem innych. Wspieraj ich wysiłki zmierzające do stanowienia sprawiedliwego prawa i realizowania dobrych planów służących rozwojowi człowieka. Przez Chrystusa, Pana naszego. Amen.

Akt poświęcenia Polski Miłosierdziu Bożemu

      Boże Miłosierny - Stwórco Wszechświata - Boże Ojców naszych - Ojcze Przedwieczny! Spójrz okiem Miłosiernej Opatrzności Twej na wyciągnięte błagalnym gestem ręce Twojego ludu polskiego. W poczuciu naszej nędzy - z nieograniczona, ufnością uciekamy się do Twego Miłosierdzia i prosimy o łaskę przebaczenia za grzechy naszego Narodu. 

      W tej chwili wpatrzeni oczyma dusz naszych w Twój święty Majestat padamy na kolana, wyznając w pokorze, żeśmy prochem i nicością, a grzechy nasze bez liczby. 

      Za wszystkie łaski i dary Twoje, Boże Miłosierny, myśmy Ci zapłacili zdradą Twych świętych przykazań, zdeptaniem Przenajświętszej Krwi Jezusa Chrystusa. 

      Tak, Ojcze nasz, zgrzeszyliśmy i zawiniliśmy! Ale ponieważ objawiłeś nam, o Boże, że Miłosierdzie Twoje nie zna granic, przeto wołamy z ufnością: Jezu Miłosierny, Zbawicielu nasz - Miłosierdzia... Miłosierdzia... Miłosierdzia... Miłosierdzia nad Narodem naszym! W pokorze serca naszego -Twemu sercu oddajemy na zawsze wszystkie polskie rodziny - młodzież polską - naszą ukochaną Ojczyznę. O dobry Panie Boże, Ojcze nasz, Jezu Chryste Odkupicielu i Bracie nasz, miej Miłosierdzie nad naszą Ojczyzną, naszą nędzą. Twego Miłosierdzia wzywamy, bo ono jest jedyną nadzieją naszą. Twemu Miłosierdziu polecamy i poświęcamy nasz biedny Naród, skłócony nienawiścią Kaina i pychą szatana. Daj nam proszącym łaskę, byśmy zrozumieli swe posłannictwo w dziejach, byśmy poprawili się z grzechów, byśmy z całym przekonaniem i w duchu szczerości praktykowali Twoje i Kościoła Twego przykazania! 

      Daj moc ducha polskim rodzicom w misji rodzicielskiej i wychowawczej. Daj młodzieży polskiej całą głębię wiary naszych praojców. Dokonując tego aktu poświęcenia i oddania Twemu Miłosierdziu, wołamy: Boże, daj Ojczyźnie naszej i światu całemu tak upragniony pokój - pokój w duszy i sercach - pokój między wszystkimi narodami. 

      O Jezu, w dzień przyjścia Twego nie bądź nam sędzią, ale Ojcem Miłosierdzia. (Wszyscy powtarzają). Miłosierdzie Boże, ufamy Tobie! (trzy razy) Jezu, ufam Tobie! (trzy razy). 

      Tekst tego Aktu jego autor - Sługa Boży ks. Michał Sopoćko, spowiednik i kierownik duchowy św. Siostry Faustyny - osobiście ofiarował tuż przed śmiercią (1975) swojej bratanicy, s. Bernadecie Sopoćko, podczas odwiedzin w Białymstoku. Siostra Bernadeta przekazała go swojej przełożonej generalnej w Gorzowie Wlkp.

