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(kanonizowany  23. X 2005 r.) 
Gdy taki jest stan rzeczy, gdy mnóstwo ludzi u nas nie kocha ojczyzny, gdy wielu kocha ją mało i źle, gdy między nami są nawet tacy, którzy chcieliby „wszystkie ludy i ojczyzny jedną barwą międzynarodową”, przyznacie ukochani moi, że biskup ma prawo i obowiązek rozważyć, rozpatrzeć publicznie z ambon i z katedr(...) te ważne, głęboko w życie każdej jednostki i narodu sięgające pytania: Co jest ojczyzna, dlaczego ojczyznę mamy miłować, na czym polega istota patriotyzmu, czyli jak tę miłość mamy objawiać na zewnątrz, jak pogodzić miłość swej własnej ojczyzny z miłością ku innym narodom i całej ludzkości?(...)

Co to jest ojczyzna?

Ojczyzna jest to ziemia, którą zamieszkujemy, uznojona potem dzisiejszego i wszystkich dawnych pokoleń aż do pierwszych oraczów.(...)

Ojczyzna to wspólny język ludu zamieszkującego wspólną ziemię. Mowa, rzec można jest „krwią duchową”, która tocząc się wciąż świeża z serca narodu, narasta, bogaci się nieustannie w swym biegu i rozchodząc się po całym organiźmie narodowym, utrzymuje jego zdrowie, jedność, siłę.

Ojczyzny część wielka mieści się też we wspólnej religii narodu. Religia, podobnie jak język, wiąże ludność w jedną rodzinę, jest dla niej najczystszym źródłem zasad moralnych, pochodnią jasną w pochodzie dziejowym, ostoją najbezpieczniejszą czasu nieszczęścia, pogromu, niewoli.

Ojczyzna to przede wszystkim sam lud, zrodzony, wyrosły z krwi tych samych ojców, dziadów, pradziadów, zamieszkujących wspólną ziemię, mówiący, modlący się jednym i tym samym po wspólnych przodkach przejętych językiem.(...)

