Akcja Katolicka Diecezji Tarnowskiej włącza się w ogólnopolską kampanię pn. „W niedzielę nie kupuję”, której celem jest zwrócenie uwagi nie tylko na świętość niedzieli, ale także na prawa ludzi pracy do godnego życia, odpoczynku, spędzania czasu z rodziną.

„Niedzielę świętuję – w niedzielę nie kupuję” pod takim hasłem Akcja Katolicka Diecezji Tarnowskiej zorganizowała dn. 25 czerwca 2013r. konferencję w Kurii diecezjalnej w Tarnowie. Tak zainaugurowano w naszej diecezji ogólnopolską kampanię, która ma na celu zwrócenie uwagi na konieczność przywrócenia niedzieli prawdziwie świątecznego charakteru Dnia Pańskiego. Obecni byli: ks. bp Wiesław Lechowicz, asystent diecezjalny AK ks. dr Jan Bartoszek, Bożena Kwitowska - prezes AKDT, ks. dr Robert Kantor - sędzia w Sądzie Diecezjalnym, Stanisław Klimek - prezes SRK DT oraz przedstawiciele zarządu AKDT.

Na spotkanie zaproszeni zostali przedstawiciele lokalnych mediów i uczestniczyli w nim: Joanna Sadowska z tygodnika „Gość Niedzielny”, Dorota Jucha z tygodnika TEMI, Janusz Smoliński z magazynu „Miasto i Ludzie”. Piotr Filip reprezentował TARNOWSKIEINFO.PL, Joanna Solak-Motyka RDN Małopolska, Hubert Motyka telewizję internetową IMAV.TV, Zbigniew Filar i Adrian Wzorek  - Tarnowska.tv.

Konferencję otworzył Asystent diecezjalny AK ks. dr Jan Bartoszek, który powitał wszystkich obecnych. Bożena Kwitowska, prezes AKDT, przypomniała słowa Jana Pawła II, który apelował, by odnowić  świadomość i wrażliwość sumień na przykazanie: „Pamiętaj, abyś dzień święty święcił”. Podkreśliła, że głównym celem organizatorów jest troska o godność człowieka, traktowanego przez wielu pracodawców w sposób instrumentalny, a także dbałość o dobro polskich rodzin. Aby dotrzeć do świadomości odbiorców, pobudzić ich do refleksji i zmiany mentalności organizatorzy przygotowali plakaty, ulotki i akcję medialno-informacyjną. Hasło przewodnie towarzyszące kampanii: „W niedzielę nie kupuję” prowokuje do pytania: A ty? Tak postawiony problem powinien uwrażliwić na zagadnienie zatrudnionych w handlu ok. miliona osób, z których ponad 70% to kobiety zmuszane do spędzania niedzieli przy sklepowej kasie, zamiast z rodziną -  nie tylko członków Kościoła. Pracownicy nie mają wyboru, w przeciwieństwie do tych, którzy robią zakupy w centrach handlowych.

Obecnie już w wielu krajach niedziela jest dniem wolnym od handlu. Nie pociągnęło to za sobą wzrostu bezrobocia. Celem kampanii jest więc zwrócenie uwagi na świętość niedzieli oraz prawa ludzi pracy do godnego życia, odpoczynku i spędzania czasu w gronie najbliższych. Organizatorów niepokoją również dane mówiące o tym, że ok. 50% dzieci w wieku szkolnym nie zasiada w Polsce wraz z rodzicami do niedzielnych obiadów, wciąż pogarszają się wskaźniki demograficzne i pod względem dzietności zajmujemy 221 miejsce na 224 kraje świata. Tymczasem niedziela to: „dzień od Boga i dla Boga”, dlatego konieczne jest podjęcie działań zmierzających do zmiany mentalności, obudzenia sumień i zmiany prawa, by było ono zgodne z nauką Kościoła i służyło człowiekowi. Akcja Katolicka chce w Sejmie złożyć swój projekt w tym zakresie. Będzie to inicjatywa obywatelska.

 
Ks. dr Robert Kantor odniósł się do tematu konferencji i zmian obserwowanych w zachowaniach katolików związanych z przeżywaniem dnia Pańskiego. Podkreślił, że właściwy odpoczynek, oderwanie się od prac niekoniecznych na rzecz refleksji, medytacji, dzieł miłosierdzia i pielęgnowania więzi rodzinnych, są człowiekowi potrzebne do pełni życia. Przypomniał, że przepisy Kodeksu Prawa Kanonicznego (kan. 1246 i kan. 1247) oraz Katechizmu Kościoła Katolickiego, które odnoszą się do świętowania niedzieli, obowiązują wszystkich ochrzczonych. Przywołał zapisy Konkordatu i Ustawy o stosunku Państwa do Kościoła  Katolickiego w Rzeczypospolitej Polskiej  z 17 maja 1989, które wyraźnie stwierdzają, że niedziela w naszym kraju jest dniem wolnym od pracy. 
Ks. Kantor nawiązał też  do nauczania papieży. Zacytował fragmenty Listu Apostolskiego Jana Pawła II „Dies Domini”, mówiący o tym, że „świętowanie chrześcijańskiej niedzieli pozostaje kluczowym elementem chrześcijańskiej tożsamości" oraz słowa wypowiedziane na VII Światowym Spotkaniu Rodzin w Mediolanie w czerwcu 2012 r., kiedy to papież Benedykt XVI  zaakcentował, iż każda niedziela powinna być poświęcona Bogu i służyć umacnianiu więzi rodzinnych, a także apelował do wszystkich rodzin: „Nie zatracajcie sensu Dnia Pańskiego! Jest on jak oaza, w której trzeba się  zatrzymać, aby zasmakować radości spotkania i ugaszenia naszego pragnienia Boga”.  Na zakończenie ks. dr Robert Kantor nawiązał do encykliki Jana Pawła II Centesimus Annus z 1 maja 1991r., w której Ojciec św. podkreślił obowiązki państwa w respektowaniu prawa obywateli do świętowania każdej niedzieli.

Stanisław Klimek prezes SRK podkreślił, że stowarzyszenie rodzin popiera kampanię: „W niedzielę nie kupuję”. Podzielił się swoimi osobistymi refleksjami i cytował rozmowy z dziećmi na ten temat. Prezes przypomniał, jak ważny dla wychowania młodego pokolenia i budowania więzi rodzinnych jest przykład rodziców i wspólne spędzanie wolnego czasu, przynajmniej w każdą niedzielę i święta. Nie do przecenienia jest też zwyczaj spożywania razem posiłków, który niestety zanika, gdyż wiele matek musi w tym czasie pracować. Często dzieci w ciągu tygodnia spożywają obiady w szkolnych świetlicach i tęsknią za atmosferą rodzinnych spotkań, dlatego niedziela powinna być dla nich dniem spotkania wszystkich domowników przy rodzinnym stole. Prezes przypomniał również powiedzenie, które mówi o tym, że „w niedzielę jeszcze nikt się nie dorobił” i podkreślił niepowetowane straty wychowawcze spowodowane brakiem należytego świętowania niedzieli.

Ks. bp Wiesław Lechowicz wyraził zadowolenie, podziękowanie i poparcie dla organizatorów  akcji. Podkreślił, że ma świadomość, iż nie zmieni ona od razu zachowań niektórych katolików, natomiast przyczyni się na pewno do ich refleksji, poszerzy horyzonty i pobudzi społeczeństwo, które w większości deklaruje się jako katolickie, do stopniowej zmiany przyzwyczajeń w tym zakresie. Biskup przypomniał, że robienie zakupów samo w sobie nie jest grzechem. KKK mówi bowiem o należytym odpoczynku i powstrzymywaniu się w niedzielę od prac niekoniecznych. Jest to więc w znacznej mierze kwestia wrażliwości sumienia. Jednak spędzanie wielu godzin na zakupach odpoczynkowi na pewno nie służy. Człowiek powinien zaspokajać nie tylko potrzeby materialne, lecz przede wszystkim kształtować wszechstronnie swoją osobowość. Aspekt religijny świętowania niedzieli jest bardzo ważny, ale najważniejszy jest aspekt moralny i humanitarny. Biskup nawiązał do III odcinka „Dekalogu” Krzysztofa Kieślowskiego, w którym autor uwypuklił relacje między bohaterami filmu. 
Na koniec bp Lechowicz zaapelował do władz, by prawo  stanowione służyło człowiekowi - chroniło, a nie stwarzało okazje do nadużyć, i by katolicy mogli godnie świętować. 
Po wystąpieniu ks. Biskupa był czas na pytania. Dziennikarze pytali o sposób prowadzenia kampanii, ulotki i plakaty, a także o to, czy zakaz niedzielnego handlu nie jest powodowany lobbingiem polityków powiązanych ze stacjami benzynowymi, które liczą na wzrost zysków w niedziele i święta. Zapytano także  Biskupa o zmianę IV przykazania kościelnego, która dokonała się na Konferencji Episkopatu Polski. 
Wszyscy obecni dziennikarze otrzymali ulotki, plakaty i materiały źródłowe dotyczące  kampanii. Były to fragmenty Katechizmu Kościoła Katolickiego dotyczące świętowania niedzieli oraz Listu Apostolskiego Jana Pawła II „Dies Domini”.
Na koniec warto przytoczyć słowa bł. Jana Pawła II, zawarte w dokumencie „Dies Domini”, odnoszące się do Dnia Pańskiego: „Nie obawiajmy się zatem bronić go przed wszelkimi atakami i dokładać starań, aby w organizacji pracy był on postrzegany jako dzień dla człowieka, z pożytkiem dla całego społeczeństwa” (DD, 82).
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