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+ Niech będzie pochwalony Jezus Chrystus +
Sz.P. 
Posłowie na Sejm Rzeczpospolitej Polskiej
Senatorowie Rzeczpospolitej Polskiej
Warszawa
W imieniu Instytutu Akcji Katolickiej Diecezji Tarnowskiej zwracam się do Pana Posła, Senatora wybranego przez wyborców zamieszkałych na terenie Diecezji Tarnowskiej, o przesunięcie terminu ratyfikacji Traktatu Lizbońskiego. Traktat ten rozstrzyga o przyszłości Polski i nas jako jej Obywateli na wiele dziesiątek lat a może i pokoleń. Uważamy, że z tak ważnym dla naszej przyszłości dokumentem powinniśmy wszyscy mieć możliwość dogłębnego zapoznania się, w szczególności ze wszystkimi jego zapisami i postanowieniami.
Niestety, nie było to dotychczas możliwe gdyż władze Rzeczpospolitej Polskiej nie wykazały należytej staranności w tej sprawie. Z traktatem tym, osiągalnym jedynie w sieci Internet, wielu z nas nie mogło się zapoznać z uwagi na to, że nie ma dostępu do tego typu usługi a wiele osób starszych nie umie się tym medium posługiwać. Po drugie, osoby, które zapoznały się z tekstem tego dokumentu powszechnie  stwierdzają, że jego treść jest dla nich w wysokim stopniu niezrozumiała. Traktat napisany jest w żargonie prawniczym, nie jest to tekst jednolity, odwołuje się do innych dokumentów, których nie znamy i w konsekwencji nie rozumiemy większości zapisów całego traktatu.
Dlatego prosimy o przesunięcie terminu ratyfikacji Traktatu Lizbońskiego, udostępnienie społeczeństwu jednolitego tekstu traktatu oraz przeprowadzenie rzetelnej, ogólnonarodowej debaty o postanowieniach i konsekwencjach jakie traktat ten niesie dla naszej Ojczyzny i jej Obywateli.
Szczęść Boże !
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