PIELGRZYMKA AKCJI KATOLCIKIEJ DO TUCHOWA
3 lipca 2014r.

Do Sanktuarium Pani Ziemi Tarnowskiej oo. Redemptorystów w Tuchowie przybywają rokrocznie w lipcu liczne pielgrzymki wiernych z całej Polski i zagranicy. Tegoroczny Wielki Odpust Tuchowski, odbywający się w dniach 1- 9 lipca, przebiega pod hasłem: „Witaj Matko Syna Bożego.” 
	Akcja Katolicka została zaproszona na trzeci z dziewięciu dni uroczystości odpustowych, tj. na czwartek 3 lipca. Motto tego dnia, zaczerpnięte z Ewangelii św. Jana, stanowiły słowa Jezusa: „Ja życie moje oddaję, aby je znów odzyskać”.
O godz. 18.30 została odprawiona Msza św. pod przewodnictwem i z homilią Asystenta diecezjalnego Akcji Katolickiej Diecezji Tarnowskiej ks. dra Jana Bartoszka. Kaznodzieja, nawiązując do przeczytanego fragmentu Ewangelii, podkreślił, że dobremu pasterzowi zależy na owcach. Najemnik nie dba o owce. Dba o własną wygodę i zapłatę. Nie poświęci się dla owiec w razie zagrożenia, porzuci je.
Dobry pasterz natomiast oddaje życie za owce! Prowadzi, jednoczy, troszczy się o powierzone mu osoby. To od Jezusa - Dobrego Pasterza powinniśmy uczyć się służby względem naszych braci i sióstr. Pracując i trudząc się dla innych, nie tylko mamy prawo postępować zgodnie z sumieniem, ale wręcz obowiązek! W rodzinach, miejscu pracy, w życiu społecznym i politycznym, winniśmy na pierwszym miejscu stawiać wskazania Ewangelii i nimi się kierować – apelował Ks. Asystent. 
Kaznodzieja zwrócił uwagę na miejsce Maryi w naszym życiu – powinno nim być pierwsze miejsce po Bogu. W trudach życia u Matki Bożej szukajmy ratunku i pokrzepienia. 

	Po Mszy św. licznie zgromadzeni członkowie Akcji Katolickiej wraz ze swymi sztandarami uczestniczyli w procesji eucharystycznej i nabożeństwie maryjnym, zakończonym odczytaniem Aktu Zawierzenia Akcji Katolickiej Matce Bożej.
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