RELACJA Z KONFERENCJI AK W SEJMIE RP

30. XI  2014r.


W dniu 30 listopada 2014r. odbyła się w Sejmie Rzeczypospolitej Polskiej konferencja zorganizowana przez Zarząd KIAK wspólnie z Parlamentarnym Zespołem Członków i Sympatyków Ruchu Światło-Życie, Akcji Katolickiej oraz Stowarzyszenia Rodzin Katolickich.
Konferencja p.t. „Chrześcijański wymiar polityki w nauczaniu św. Jana Pawła II” została zorganizowana w hołdzie świętemu Papieżowi w roku Jjego kanonizacji, a także z okazji 25 rocznicy demokratycznych przemian w Polsce, których wielkim orędownikiem był Ojciec Święty.

W konferencji brali udział: Prezes Halina Szydełko, Zarząd KIAK,  Ks. Bp Marek Solarczyk  - Asystent kościelny AK w Polsce, parlamentarzyści.

Biskup. Marek Solarczyk  w swoim wystąpieniu przypominał, że Ojciec Święty Jan Paweł II 35 lat temu, dokładnie 11.06.1999 gościł w Parlamencie i skierował przesłanie w pełni uniwersalne; powiedział wtedy „Takiej postawy, przenikniętej duchem służby wspólnemu dobru, Kościół oczekuje przede wszystkim od katolików świeckich. Wraz ze wszystkimi ludźmi mają przepajać duchem Ewangelii rzeczywistości ludzkie, wnosząc w ten sposób specyficzny wkład w pomnażanie dobra wspólnego. Jest to ich obowiązek sumienia wynikający z chrześcijańskiego powołania”. Czyli sprawowanie władzy powinno być ofiarną służbą człowiekowi i społeczeństwu. Te wielkie słowa były wypowiedziane w obecności Sejmu, Senatu oraz Rządu; były wskazówką dla parlamentarzystów i zadaniem na przyszłość.


W ramach konferencji zostały wygłoszone cztery wykłady.

I wykład wygłosił Kazimierz Michał Ujazdowski, deputowany do Parlamentu Europejskiego VIII kadencji, przedstawił temat: „Promotor Solidarności. Refleksje o przesłaniu Jana Pawła II do Polaków w latach osiemdziesiątych i dziewięćdziesiątych XX wieku”. Europoseł sam uczestniczył w ruchu solidarnościowym, który od początku był wspierany przez Papieża.

Prelegent nawiązał do trzech pielgrzymek Ojca Świętego w latach 1979,1987,1999 – do przemówień, które Papież wygłaszał w szczególnych momentach i miały one ogromny wpływ na przemiany w Polsce. 

Ten proces przebudzenia polskiego społeczeństwa i odrodzenia moralnego rozpoczął się od 1979r; od pamiętnej homilii papieskiej z Placu Zwycięstwa. Ojciec Święty prosił wtedy Ducha św., aby odnowił oblicze ziemi, tej ziemi, polskiej ziemi. Przesłanie tej homilii stało się inspiracją dla powstania Solidarności. Nie byłoby Solidarności bez Jana Pawła II. Papież inspirował Solidarność, a Solidarność inspirowała Papieża. W tym czasie powstaje encyklika o pracy ludzkiej. „Laborem exercens”, w której Jan Paweł II zawarł przesłanie dla Solidarności – przeciwstawiając doświadczenia zachodniego kapitalizmu, degradacji człowieka pracy w krajach socjalistycznych Europy Środkowo-Wschodniej. Papież podkreślał rolę związków zawodowych widząc w nich wykładnik walki o sprawiedliwość społeczną. 

Prelegent przypomniał również o dwóch papieskich pielgrzymkach z lat 80: z roku 1983 i 1987.

Ojciec Święty krzepił ducha narodu, nauczając o idei solidarności, budząc nadzieje i optymizm, a także przygotowując grunt pod przyszłe przemiany. Prelegent mówił o wymaganiach, jakie Papież stawiał przed politykami. W encyklice „Centesimus annus” przypomniał, że władza publiczna nie może być niezależna od etyki i dążył do tego, aby fundamenty Rzeczypospolitej zostały określone zgodnie z dziedzictwem chrześcijaństwa. Ojciec Święty miał wpływ na określony w latach 90 etyczny fundament Rzeczypospolitej.
Na koniec K. M. Ujazdowski powiedział, że są siły, które uderzają w ten fundament, dlatego: „wciąż musimy toczyć spór o ocalenie tożsamości Rzeczypospolitej i mam nadzieję, że św. Jan Paweł II inspiruje nas do obrony systemu wartości”.

Kolejny wykład: „Jan Paweł II przywódca religijny i polityczny” wygłosił dr hab. Wojciech Jakubowski. Profesor nakreślił postać Papieża jako przywódcy religijnego i politycznego.

Przywództwo Jana Pawła II to było przywództwo charyzmatyczne, którego zakres oddziaływania miał charakter globalny.  Był politykiem o zasięgu światowym,                   a decyzje polityczne były wymodlone na kolanach; wszystkie wizyty Papieża były wielką polityką.

Prelegent zaprezentował najważniejsze dokonania Papieża: dialog ekumeniczny, dialog międzyreligijny. W obszarze nauczania społecznego Papież przemienił wszystkie dziedziny życia społecznego. Był wielkim prawodawcą, który przeprowadził wielką modyfikację kodeksu kanonicznego, reformę kurii rzymskiej, wyznaczył nowe zasady organizowania konklawe. Z jego inicjatywy podjęto prace i wydano nowy Katechizm Kościoła Katolickiego.


Trzeci wykład: „Jan Paweł II – prorok i polityk. Papież jako mąż stanu na arenie międzynarodowej” wygłosił redaktor Jacek Moskwa, wiceprezes Stowarzyszenia Pisarzy Polskich, wieloletni korespondent TVP w Watykanie.

Redaktor odwoływał się do swojej książki „Prorok i polityk”. Zwrócił uwagę, że Ojciec Święty był papieżem, który w pełni realizował całym swoim życiem arystotelesowską zasadę rozumnej troski o dobro wspólne i to w skali całego świata. Papież występował jako przywódca światowy.
Dzięki swoim osobistym darom – był człowiekiem medialnym, o Papieżu mógł dowiedzieć się cały świat. Jego pontyfikat przypadł w czasach rosnącego znaczenia mediów elektronicznych, a „Papież przebijał ekran” - jak mawiali włoscy dziennikarze.

Papież jako polityk działał poprzez swoją własną charyzmatyczną osobę, nie poprzez konkordaty czy dyplomatów. Swoją postawą wpływał na decyzje innych. Jako prorok, wizjoner, niejednokrotnie  stawał przed świeckimi władcami  świata i odnosił sukcesy w wymiarze politycznym, bo rozwój wydarzeń politycznych potwierdzał prawdę jego słów.
Uczestniczył w trudnych spotkaniach, rozmawiał z gen. Wojciechem Jaruzelskim i wiele obietnic zostało spełnionych, z Michałem Gorbaczowem - te rozmowy doprowadziły do likwidacji Związku  Radzieckiego, z Pinochetem - rozmowy doprowadziły do przemian w Chile. Redaktor  przypomniał o przeciwstawianiu się Ojca Świętego polityce USA na Bliskim Wschodzie. Papież zawsze był przeciwny wojnom w Zatoce Perskiej, protestował przeciwko inwazji na Irak.
Ojciec Święty mówił, że nigdy wojna nie może być sposobem rozwiązywania konfliktów, ponieważ „z wojny wyrośnie inna wojna”.

Wiele tragicznych wydarzeń współczesnego świata wynika z tego, że Papieża nie posłuchano.


IV wykład: „Koncepcja polityki w ujęciu Jana Pawła II ” wygłosił ks. dr Piotr Burgoński – duszpasterz parlamentarzystów. Prelegent przedstawił kilka myśli, które przybliżyły koncepcję polityki w ujęciu św. Jana Pawła II . Polityka to roztropna troska o dobro wspólne. Dobro wspólne to dobro każdego człowieka należącego do wspólnoty oraz dobro całego człowieka.  Roztropność to podstawowa cnota, jakiej wymaga się od polityka; ma ona dwa wymiary:
· roztropność, która pozwala rozpoznać to, co jest dobre

· roztropność, która pozwala rozpoznać to, co jest możliwe do przeprowadzenia w danej sytuacji.

Co można przeprowadzić przy takiej większości parlamentarnej? Gdyby polityk dążył do tego, co niemożliwe, to polityka byłaby zamierzeniem chybionym. I tak oceniamy polityków: czy potrafi rozpoznać dobro i zobaczyć, co jest możliwe do realizacji w danej sytuacji. Wartością staje się kompromis, a nie zaciekłość, która jest zaprzeczeniem roztropności, zmarnowaniem okazji do urzeczywistnienia dobra.


Nawiązując do wybranych fragmentów papieskiej encykliki „Centesimus annus”, mówca podkreślił konieczność respektowania przez polityków norm moralnych. Polityka nie może opierać się kłamstwach, gdyż zawsze obróci się przeciwko człowiekowi. Papież przestrzegał również przed sytuacjami, kiedy polityka staje się „świecką religią”, która łudzi się, że buduje w ten sposób raj na ziemi.

Konferencję zakończyła wspólna modlitwa i błogosławieństwo pasterskie biskupa Marka Solarczyka, udzielone uczestnikom. 

Na koniec uczestnicy konferencji mieli okazje zwiedzić pomieszczenia sejmowe i zapoznać się z codzienną pracą parlamentarzystów.
Opracowała:  Barbara Hałas
