W niedzielę, 16 października 2011r., odbędzie się w Nowym Sączu kolejny diecezjalny Marsz dla Życia i Rodziny.

Uczestnicy zgromadzą się o godz. 12.00 na Mszy św. w kościele Matki Bożej Niepokalanej (Millenium), po której, ok. 13.15, przejdą głównymi ulicami miasta do Rynku. Tam, ok. 14.30, będzie miało miejsce wystąpienie p. Mariusza Dzierżawskiego, z Fundacji PRO – Prawo do życia i koncerty zespołów muzycznych (Love Story, Monika Kuszyńska z zespołem). Organizatorzy przewidzieli również mały poczęstunek.

Celem Marszu jest propagowanie nauczania Jana Pawła II na temat godności życia ludzkiego i wartości rodziny. Na stronie internetowej Marszu (www.marszprolife-tarnow.pl) zamieszczono wiele informacji na temat różnych zagadnień bioetycznych i związanych z rodziną oraz pokazano pozytywną stronę zaangażowania Kościoła katolickiego na rzecz obrony i promocji życia i rodziny, jak pomoc samotnym matkom, ubogim rodzinom oraz ludziom chorym i niepełnosprawnym.

W organizację Marszu włączyły się liczne osoby i instytucje, m.in.: Stowarzyszenie Rodzin Katolickich, Akcja Katolicka, Ruch Światło-Życie, Katolickie Stowarzyszenie Młodzieży, Radio RDN Małopolska i RDN Nowy Sącz, Kuria tarnowska, Urząd Miasta Nowego Sącza, katolickie poradnie rodzinne, duchowni i świeccy. Patronat honorowy objęli: Biskup Tarnowski Wiktor Skworc oraz Prezydent Miasta Nowego Sącza Ryszard Nowak.

Organizatorzy gorąco zapraszają do wzięcia udziału w tym radosnym wydarzeniu wszystkich mieszkańców z terenu diecezji tarnowskiej, a także wspólnoty, grupy i stowarzyszenia utożsamiające się z uniwersalnymi wartościami propagowanymi w Marszu. Chcą poprzez radosną manifestację ukazać wielką wartość życia ludzkiego oraz rodziny i dać świadectwo swojego udziału w budowaniu cywilizacji życia, którą w czasie swojego pontyfikatu głosił Jan Paweł II.

Banery do umieszczenia na stronach internetowych umieszczone są na stronie Marszu (www.marszprolife-tarnow.pl) w zakładce „Pliki”.

Kontakt: 

e-mail: kontakt@marszprolife-tarnow.pl

