OGÓLNOPOLSKA PIELGRZYMKA AKCJI KATOLICKIEJ NA JASNĄ GÓRĘ
Częstochowa, 20-21 czerwca 2014r.

	Tradycyjnie w trzecią sobotę czerwca członkowie Akcji Katolickiej Diecezji Tarnowskiej uczestniczyli w dorocznej Ogólnopolskiej Pielgrzymce Akcji Katolickiej na Jasną Górę. Dziewiętnaste spotkanie z Jasnogórską Panią księży asystentów, członków i sympatyków stowarzyszenia odbywające się w tym roku w dniach 20-21 czerwca zgromadziło w Częstochowie ponad 4 tys. osób Było wyrazem wdzięczności za kanonizację dwóch Papieży: Jana XXIII i  Jana Pawła II.
	Podczas pierwszej swojej pielgrzymki do Ojczyzny św. Jan Paweł II zwrócił uwagę, iż Polacy przyzwyczaili się przybywać do Częstochowy, aby mówić o wszystkim swojej matce. 4 czerwca 1979r. powiedział na Jasnej Gorze:  „Cóż więc dziwnego, że i ja tu dziś przybywam. Przecież zabrałem z sobą z Polski na stolicę św. Piotra w Rzymie ten polski nawyk, ten „święty nawyk” Polaków, wypracowany wiarą całych pokoleń, potwierdzony doświadczeniem chrześcijańskim tylu stuleci, ugruntowany w mojej własnej duszy.”

	Tegoroczne pielgrzymowanie Akcji Katolickiej rozpoczęliśmy 20 czerwca, w Wyższym Seminarium Duchownym  konferencją pod hasłem „Zło dobrem zwyciężaj”. Jej uczestnicy – wśród nich przedstawicielki AK naszej diecezji: prezes Bożena Kwitowska i delegat do rady KIAK Barbara Hałas, wysłuchali wykładów profesor Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie dr hab.Marii Ryś pt. „Cywilizacja miłości odpowiedzią na cywilizację śmierci” oraz doktora Pawła Kwasa: „Budujemy dialog – uwarunkowania dobrej komunikacji interpersonalnej”.
	O godz. 21.00 pielgrzymi uczestniczyli w Apelu Jasnogórskim w Kaplicy Matki Bożej. Nabożeństwu przewodniczył bp Marek Solarczyk, krajowy Asystent Akcji Katolickiej, a całonocne czuwanie poprowadziła Akcja Katolicka Archidiecezji Warmińskiej.

	Drugiego dnia, w sobotni poranek pielgrzymi zgromadzili się w  Archikatedrze św. Rodziny, gdzie przybyłych powitał metropolita częstochowski abp Wacław Depo. Słowo do zebranych wypowiedzieli także: prezes AK w Polsce p. Halina Szydełko oraz krajowy asystent kościelny Akcji Katolickiej bp Marek Solarczyk, który wręczył medale „Za dzieło apostolstwa”- najwyższe odznaczenia Krajowego Instytutu Akcji Katolickiej. Otrzymali je goście uczestniczący w pielgrzymce: pani Maria Grazia Tibaldi, sekretarz Międzynarodowego Forum Akcji Katolickiej z Rzymu oraz ks. dr Jacek Uliasz, dyrektor Instytutu Teologicznego we Lwowie, asystent kościelny Akcji Katolickiej archidiecezji lwowskiej obrządku łacińskiego.
	Warto powtórzyć słowa przekazane przez panią Marię Grazię Tibaldi, a wypowiedziane przez Papieża Franciszka, który podczas spotkania z Akcją Katolicką 3 maja tego roku, podał nam trzy zalecenia:
Trwać z Jezusem – Iść - Radować się w Panu.
Trwać z Jezusem: być w jego towarzystwie. Aby być głosicielem i świadkiem Jezusa, przede wszystkim należy być blisko Niego!
Iść: Akcja Katolicka nie może nigdy stanąć! Nie stawać: iść! Podążać ulicami i drogami waszych miast i krajów (…) Aby było w was pragnienie głoszenia Słowa Bożego aż po same granice, odnawiając wasze zobowiązanie do odnajdywania człowieka, niezależnie od miejsca, w jakim on przebywa, …
Radować i cieszyć się w Panu! Być osobami, które śpiewają życie, które śpiewają wiarę. (…) Radować się, bowiem  Pan wezwał was,  abyście byli współodpowiedzialni za misję Jego Kościoła. Radować się, ponieważ w tej wędrówce nie jesteście sami: jest z wami Pan, który wam towarzyszy, są wasi księża i biskupi, są wasze społeczności parafialne, wasze społeczności diecezjalne, z którymi dzielicie tę wędrówkę. Nie jesteście sami! –podkreślił Ojciec Święty.

	Po uroczystościach w katedrze rozpoczęło się przejście Aleją Najświętszej Maryi Panny na Jasną Górę, którego uwieńczeniem była Eucharystia odprawiona na Jasnogórskim Szczycie. Procesję na plac pod Szczytem otwierał poczet sztandarów AK z wszystkich diecezji. Marszowi towarzyszyła modlitwa różańcowa, śpiew i gra orkiestry dętej.
	Bp Marek Solarczyk, krajowy asystent Akcji Katolickiej podkreślił w swojej homilii, że główną akcję, jaką mamy uczynić w naszym życiu i w życiu wspólnoty, „to przyjąć akcję działania Ducha Świętego w nas i przez nas”. Kaznodzieja zachęcił do bycia świadkami wiary w zwykłym, codziennym życiu. Mówił: - Bądźmy czujni, bądźmy wrażliwi, żeby ci, którzy staną obok nas, widzieli w nas nadzieję, pewien zachwyt, że to jest to, czego szukają … bądźmy tymi, którzy nie tyle powiedzą: no to ruszaj, ale tymi, którzy powiedzą: chodź ze mną, ja będę ci towarzyszył, ja poprowadzę”. 
	Warto nadmienić, iż w procesji z darami - obok członków AK innych diecezji - szli także nasi przedstawiciele, ofiarując w imieniu Akcji Katolickiej Diecezji Tarnowskiej figurę św. Kingi wyrzeźbioną w bryle bocheńskiej soli oraz miód z czystych ekologicznie rejonów powiatu tarnowskiego i bocheńskiego.

	Po mszy św.  pielgrzymi diecezji tarnowskiej zgromadzili się na Wałach Jasnogórskich, by uczestniczyć we wspólnotowej Drodze Krzyżowej prowadzonej przez Asystenta diecezjalnego ks. dr Jana Bartoszka, a osnutej wokół tematu przebaczenia i pojednania.
	
	Jasna Góra to szczególne miejsce, w którym pojęcia: Kościół i Ojczyzna przenikają się nawzajem, a pielgrzymowanie tutaj staje się „świętym nawykiem Polaków”.  W kontekście aktualnej sytuacji w naszej ojczyźnie, różnorakich zagrożeń związanych z promowaniem ideologii sprzecznych z chrześcijańską wizją człowieka, w obliczu bluźnierczych działań przewrotnie nazywanych kulturalnymi, a wspieranych przez państwo i samorządy, szczególnie wymownie i zobowiązująco brzmią słowa św. Jana Pawła II, skierowane 1 kwietnia 2005r., a więc tuż przed Jego odejściem do Pana, w przesłaniu na jubileusz 350 rocznicy cudownej obrony Jasnej Góry:
„Klękając przed obliczem Jasnogórskiej Królowej, modlę się, aby mój Naród, przez wiarę w Jej niezawodną pomoc i obronę, odnosił zwycięstwo nad wszystkim, co zagraża godności ludzkiej i dobru naszej Ojczyzny. Polecam Jej macierzyńskiej opiece Kościół na ziemi polskiej, aby przez świadectwo świętości i pokory zawsze umacniał nadzieję na lepszy świat w sercach wszystkich wierzących. Proszę o odwagę dla odpowiedzialnych za przyszłość Polski, aby potrafili bronić każdego dobra, które służy Rzeczypospolitej. Zawierzam naszą Ojczyznę, cały Kościół i siebie samego Jej matczynej opiece. Totus Tuus!”
BK

Więcej informacji, w tym nagrania dźwiękowe, można znaleźć na stronie Biura Prasowego Jasnej Góry:
http://www.jasnagora.com/dzwieki.php?ID=8674
http://www.jasnagora.com
oraz na stronie Akcji Katolickiej w Polsce:
http://ak.org.pl/2014/pielgrzymka-ak-na-jasna-gore-z-ufnoscia-w-boga-i-jego-moc/
